
Ľaliový kríž – zelený stupeň 
(katolícka verzia) 

 

Základné úlohy 
 Počas dvoch týždňov sa každý deň (ráno alebo večer pred spaním) modlím modlitbu, ktorú 

poznám. Snažím sa pokračovať počas celej doby plnenia Ľaliového kríža a aj potom. Oslovím 

rodičov, aby sme sa modlili spoločne. 

 Prijímam sviatosť zmierenia aspoň raz do mesiaca a rozumiem jej významu. Vždy sa predtým 

snažím uzmieriť s ľuďmi, ktorým som ublížil a prosím ich o odpustenie. Mám za sebou 

pobožnosť 9 prvých piatkov alebo sa snažím o jej vykonanie. 

 Pravidelne sa zúčastňujem na svätej omši v nedeľu, prikázané sviatky a aspoň jeden ďalší deň 

v týždni. Prijímam sviatosť Eucharistie a snažím sa byť aktívnym členom Cirkvi - spievam a 

odpovedám na sv. Omši, som nápomocný v službe farnosti. 

Voliteľné úlohy 
Viera a Boh 

Dokážem vysvetliť niekomu “z vonka” v čo ako kresťan verím a čo to prináša do môjho života 

 Poznám pôvod a význam kresťanských symbolov a pojmov (kríž, kalich, baránok, ryba, 

holubica, alfa a omega, amen, pápež, liturgia, ruženec, …). Predstavím ich zaujímavou formou 

družine alebo spolužiakom - pomocou pexesa, vedomostnej súťaže, atď. 

 Z trvácnejších prírodných materiálov vyrobím kríž a umiestnim ho po dohode so 

zodpovedným človekom do klubovne, domácnosti alebo škole. Vyberiem si jednu osobu zo 

svojho okolia, ktorej kríž predstavím a vysvetlím, čo pre mňa tento symbol znamená a aký má 

význam v mojom živote. 

 Vytvorím časovú os kresťanstva, na ktorú zaznačím veľké momenty jeho histórie a vplyv na 

to, ako kresťanstvo dnes vyzerá a čo je jeho obsahom. 

 Vyhľadám si informácie o troch iných kresťanských cirkvách a zistím, ktoré body nášho učenia 

máme spoločné a v ktorých sa odlišujeme. Zistenia predstavím družine alebo skupine 

priateľov. 

 Pozriem si video, prečítam si alebo osobne navštívim a vypočujem si svedectvo obráteného 

kresťana. Zistím, čo mu priniesla viera do jeho života a porovnám to so svojim životom a tým, 

ako prežívam kresťanstvo ja. 

Vysvetlím význam pojmu Boh v skautskom sľube a viem povedať čo pre mňa znamená “plniť si 

povinnosti voči Bohu” 

 Prečítam si sám alebo spoločne s rodičmi aspoň 3 príbehy z knižky skauta Andyho Príbehy 

ciest a porozprávam sa o nich s priateľom. 



 Ak som už zložil skautský sľub, zaznačím si do kalendára pripomienky pri tomto dátume. Na 

výročie si naplánujem špeciálne poďakovanie. V liste poďakujem ľuďom, ktorí mi pomohli na 

ceste ku skautskému sľubu a napíšem, ako sa mi darí plniť si povinnosti voči Bohu. List si 

môžem odložiť alebo odoslať ľuďom, ktorým je adresovaný. 

 Zoznámim sa s príbehom človeka, ktorý bol kvôli svojej viere prenasledovaný. Príbeh 

predstavím priateľovi, súrodencovi alebo blízkej osobe. Ukážem, čo pre tohto človeka 

znamenalo "plniť si povinnosti voči Bohu" a čo to znamená pre mňa.  

 Zistím ako sa nazýva Boh aspoň v 5 iných náboženstvách a aký má jeho meno význam. 

Zamyslím sa, ako by vyzeral skautský sľub ak by som tam dosadil ich mená. 

Ticho a modlitba 

Dokážem sa sústredene modliť 

 Počasť 2 týždňov zistím, ktoré zo zásad 5P - pravidelnosť, príprava, prostredie, poloha tela a 

prítomnosť (stav) mysle - sú pre mňa kľúčové pri stíšení sa alebo modlitbe. Vyskúšam si rôzne 

formy týchto zásad. Snažím sa osvojiť si overené zásady 5P. 

 Vyrobím si vlastný ruženec z korálok alebo iného materiálu. Nosím ho zo sebou aj počas 

bežného dňa a učím sa ho modliť. 

 Počas jedného týždňa vstanem každý deň o 15 minút skôr a vyhradím si tento čas na 

modlitbu. V modlitbe postupujem podľa častí - chvála, vďaka, odprosenie, prosba.  

 Aspoň štyri krát sa zúčastním na eucharistickej adorácii. 

 Stiahnem si aplikáciu na modlitby do mobilu a pravidelne sa podľa nej modlím. Poznám rôzne 

formy modlitby: modlitba Ruženca, korunka Božieho milosrdenstva, modlitba chvál, Litánie k 

svätým a k Duchu svätému. 

Dokážem do modlitby zapojiť aj druhých ľudí, dokážem ju zdieľať 

 Na tábore vymyslím modlitbu, ktorú sa spoločne budeme modliť - môže byť pred jedlom, 

ranná alebo večerná modlitba, modlitba za priateľstvá, ... 

 Spoločne vyrobíme veľký kríž, ktorý ponesieme na vzdialenejšie miesto, ktoré si dohodneme 

a podľa možností ho aj na ňom necháme. Počas cesty sa modlíme pobožnosť krížovej cesty. 

 Na omši počas tábora alebo v mojej farnosti spíšem aspoň 1-krát prosby od ostatných a sám 

napíšem aspoň dve prosby. 

 Dohodnem s niektorým skautom z môjho oddielu a spoločne sa počas tábora ráno alebo 

večer modlíme. 

 Po dohode umiestnim v klubovni, doma, v triede alebo na táborisku krabičku s malými 

papierikmi a perom. Oznámim ostatným, že do krabičky môžu hádzať napísané úmysly 

svojich prosieb. Po týždni krabičku vyprázdnim a za napísané úmysly sa pomodlím. Toto 

opakujem ešte jeden týždeň. 

Svedomie 

Počúvam hlas svojho svedomia a riadim sa kresťanským desatorom. Poznávam skutočné motívy svojho 

konania 

 Počas 10 dní sa snažím každý večer spytovať si svedomie a zistiť, v ktorých situáciách počas 

dňa som poslúchol Božie volanie a v ktorých som sa riadil iba sebou. Počas tohto času si 

robím krátke zápisky a skúmam čo bolo motívom môjho konania. 

 Porovnám kresťanské Desatoro so skautským zákonom a pokúsim sa nájsť 3 najväčšie 

spojitosti a naopak rozdiely.  



 Ku kažému bodu Desatora si naplánujem aktívny skutok (napr. 4. príkázanie - pomôžem 

starým rodičom), ktorý v priebehu týždňa vykonám. Pre inšpiráciu sa môžem poradiť s 

rodičom, vodcom alebo kňazom. 

 Spíšem 10 situácií z bežného života, v ktorých sa kresťania rozhodujú, či sa zachovajú v 

zmysle kresťanskej morálky alebo dajú prednosť inej možnosti (prospech, peniaze, dobrý 

imidž, ...). V družine predstavíme svoje riešenie situácie, ako by sa zachoval každý z nás. 

 Ulovil som 13. bobríka šľachetnosti vo voľnom programovom module Bobríci. 

 Získal som výzvu Biely štít. 

Autentický život 

Snažím sa o hlbšie prežívanie na nedeľnej svätej omši a o prehlbovanie osobného vzťahu k Ježišovi 

pravidelným prijímaním sviatosti zmierenia, eucharistie a čítaním Biblie. 

 Spolu s vodcom alebo s rodičmi si pozrieme záznam na videu alebo navštívime bohoslužbu 

inej kresťanskej cirkvi. Vopred si požiadame o výklad jednotlivých úkonov a častí alebo si 

informácie zistíme z literatúry a internetu. Počas nedeľnej omše v kostole si pozorne všímam 

bohoslužbu a hľadám podobnosti a rozdiely medzi bohoslužbami. 

 Stretnem sa s kňazom alebo katechétom a poprosím ho, aby mi vysvetlil prečo na sv.omši 

odpovedáme tak ako odpovedáme a čo znamenajú jednotlivé úkony.  Porozprávame sa o 

tom, ako vyzeralo slávenie omše v začiatkoch kresťanstva. 

 Vediem si duchovný denník, v ktorom si na záver dňa spytujem svedomie. Zapisujem si sem 

svoje spovedné predsavzatia a to, ako sa mi darí ich plniť. Tento návyk budujem aspoň jeden 

mesiac. 

 Počas jedného týždňa si každý deň s rodičmi alebo sám prečítam úryvok zo Svätého Písma, 

ktorý hovorí o Ježišovi. Snažím sa predstaviť si aké by to bolo, keby som bol tam, kde Ježiš, 

napríklad jedným z učeníkov. Ako by som sa cítil a reagoval? 

 Natočím video, nakreslím komix alebo napíšem krátky príbeh o tom, ako by vyzeral Ježišov 

deň, keby bola Biblia písaná v našich časoch. Výsledok predstavím v družine alebo doma 

svojej rodine. 

 Mám splnenú vybranú časť úloh odborky Miništrant alebo Znalec náboženstiev. 

Komunita 

Dokážem odpustiť a požiadať o odpustenie. Rozdávam radosť blízkym. 

 Na list papiera napíšem krivdy, ktoré som v živote zažil. Poprosím v modlitbe o silu odpustiť 

ľuďom, ktorí mi ich spôsobili a pokúsim sa im odpustiť. 

 Spíšem si zoznam sporov, ktoré som nechal nevyriešené (aj keď som nebol "na vine"). 

Vyberiem si jeden, ktorý urovnám - posnažím sa odpustiť, ospravedlním sa a požiadam o 

odpustenie. 

 Vymyslím a po dohode s radcom alebo vodcom uskutočním príjemné prekvapenie pre 

družinu alebo oddiel. 

 Vyrobím 10 jednoduchých a milých darčekov a venujem ich len tak aspoň 10 ľuďom. 

 Zavolám alebo sa stretnem s priateľom, ktorého som dlhšie nevidel. Zaujímam sa o jeho 

život. 

 Mám splnenú vybranú časť úloh odborky Koledník. 

Poslanie 

Snažím sa rozvíjať skautskú zásadu: “Aspoň jeden dobrý skutok denne” 

 Aktívne sa zapojím do organizácie akcie, ktorú pripravuje moja farnosť alebo oddiel pre 

verejnosť - športový deň, Deň rodiny, sviatok svätého Mikuláša a pod. ako výpomoc.  



 Spravíme si spoločnú súťaž v robení dobrých skutkov načas. Dohodneme si časové 

ohraničenie a súťažíme v tom, kto za daný čas vykoná najviac dobra. O víťazovi súťaže 

rozhodneme hlasovaním. 

 Vyhradím si jeden deň služieb rodine. Počas tohto dňa sa pýtam členov svojej rodiny, s čím by 

som im mohol pomôcť a splním, čo mi povedia. 

 Po dobu aspoň dvoch týždňov sa pravidelne sa modlím za osobu, ktorú si vyberiem.  

 Navštívim miestne charitné centrum a porozprávam sa s jeho pracovníkmi aké prežívajú pri 

práci radosti a trápenia. Ponúknem sa na vykonanie služby v tomto centre. 

 Mám splnenú výzvu Uzol dobrého skutku. 

 

  


